
高一物理上学期段考试题

高一物理 （第一套）

第I卷（选择题，13小题,共78分）
选择题,每小题6分，共78分。在每小题给出的四个选项中，至少有一项符合题意要求。全部选对得6分，选对但不全的得3分，不选、多选或有错选的均不得分。

1、关于力的说法中不正确的是：

A、力是物体对物体的作用                   

B、一个力可能有两个施力物体

C、只有相互接触的物体间才能有力的作用     

D、有施力物体不一定有受力物体

2、以下说法正确的是：

    A、重力是由于地球对物体的吸引而产生的

    B、重力的作用点一定在物体上

    C、运动的物体有可能受到静摩擦力的作用

    D、摩擦力的方向一定与物体的运动方向相反

3、下面关于弹力的说法中正确的是：

    A、两个物体相互接触，它们之间不一定有弹力作用

    B、两个物体间要发生弹力作用，非直接接触不可

    C、水平桌面上的物体对桌面的压力是弹力，此弹力是由桌面的形变产生的

    D、产生弹力的物体必定发生弹性形变

[image: image1.wmf]2

4、如图所示，物体Ａ静止在粗糙的水平面上，现用一水平外力F推物体Ａ， 物体Ａ仍保持静止，则以下说法中正确的是：

A．物体A所受的摩擦力一定增大  

B．物体A所受的摩擦力一定减少

    C．物体A所受的合外力一定增大   

D．物体A所受的支持力一定增大

5、运动员双手握着竹竿匀速上爬或匀速下滑时，他受到的摩擦力分别为f1、f2，则：

A、f1向下，f2向上，f1< f2    B、f1、f2均向下，f1= f2   
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C、f1向下，f2向上，f1> f2     D、f1、f2均向上，f1= f2
6、如图所示，一倾斜木板上放一物体，当板的倾角θ逐渐增大时，物体始终保持静止，则物体所受：

A、支持力变大                    B、摩擦力变大

C、合外力恒为零                  D、合外力变大

7、对于做变速直线运动的物体：

A 、加速度减小，其速度必然随之减少

B、 加速度增大，其速度未必随之增大

C、 位移一定与时间平方成正比
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D、 在某段时间内位移为零

8、质量为m的木块在拉力F的作用下，在水平地面上做匀速运动，如图所示，已知木块与地面间的动摩擦因数为μ，那么物体受到的滑动摩擦力大小为：

A、μmg              B、μ（mg+Fsinθ）     
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C、μ（mg－Fsinθ）   D、Fcosθ

9、下列几组力中，合力有可能为零的是：

A、5N ,10N，4N          B、12N，5N，17N

C、10N，20N，40         D、2N，6N，7N
10、甲和乙两个物体在同一直线上运动, 它们的v－t图像分别如图中的a和b所示，在t1时刻：

A 、它们的运动方向相同         B、 它们的运动方向相反
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C 、甲的速度比乙的速度大       D、 它们的加速度相同
11、如图，OA、OB、OC三细绳所能承受的最大拉力相同，当物体重力逐渐增大时，哪一根绳先断：

A、OA       B、OB       C、OC         D、同时断

12、物体自楼顶处自由落下（不计空气阻力），落到地面的速度为V，在此过程中，物体从楼顶落到楼高一半处所经历的时间为：

   A、V/2      B、V/（2g）    C、
[image: image20.bmp]V/（2g）   D、（2－
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）V/（2g）

13、一个做匀变速直线运动的物体经时间t后又回到原处，回到原处时的速率和初速度大小相等，都是V，但运动方向相反，则这个物体在t时间内的加速度的大小是：

   A、2V/t     B、V/t       C、0        D、无法确定

第II卷（非选择题，6小题,共72分）
填空题, 1小题，共9分。请按题目要求把答案填写在答题卷上。

14、（1）（3分）如下图所示的游标卡尺，用其测量某工件时游标与主尺间相对位置如下图所示，则其读数为___________cm。

[image: image16.png]02



[image: image17.png]|



（2）（6分）在“测定匀变速直线运动的加速度”的实验中，某同学的实验纸带如下图所示。取O为起始位置，每隔相同时间T = 0.1s取一个计数点，分别是A、B、C、D、E、F，每相邻两计数点间距离依次为S1 = 2.0cm、S2 = 2.5cm、S3 = 3.1cm、S4 = 3.7cm、S5 = 4.1cm、S6 = 4.6cm，加速度a =      m/s2，D点的瞬时速度vD =            m/s。
计算题, 5小题，共63分。 解答中应写出必要的文字说明、方程式及计算步骤，只写出最后答案的不得分，有数值计算的题，答案中必须写出数值和单位。

15、(9分)水平地面上放一个重为200N的铁块，铁块与地面间的最大静摩擦力大小为85N，铁块与地面间的动摩擦因数为0.4，一个人用沿着水平方向的力推原静止的铁块，试求下列各种情况下铁块所受的摩擦力大小：

（1）推力为50N时；（2）推力为83N时；（3）推力为100N时。
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16、（12分）如右图所示，木块的质量m = 2 kg，与地面间的动摩擦因数μ= 0.2，木块在拉力F=10N作用下向右做匀加速直线运动, F与水平方向的夹角为θ= 30°。①作出木块的受力图；②求木块所受的支持力和摩擦力的大小。（g = 10 m/s2）
17、（14分）一辆汽车沿平直公路从某地由静止出发，起动加速度为2m/s2，加速行驶5秒，后匀速行驶2秒，然后以2.5m/s2的加速度刹车，

求(1)汽车在前7秒的平均速度？

  (2)刹车后7秒的位移是多少?

18、(14分) 跳伞运动员做低空跳伞表演，当飞机离地面224 m时，运动员离开飞机在竖直方向做自由落体运动.运动一段时间后，立即打开降落伞，展伞后运动员以12.5 m/s2的加速度匀减速下降.要求运动员落地速度为5 m/s.（g=10 m/s2）求：

(1) 运动员展伞时，离地面的高度为多少?

(2) 若运动员以5 m/s的速度着地，那么他在空中的时间为多少?
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19、（14分）如图所示，一重为100N的物体放在倾角为θ=37°的固定斜面上，物体和斜面间的动摩擦因数为μ=0.2。要使物体静止在斜面上，作用于物体上的水平推力F应多大？（设最大静摩擦力与滑动摩擦力相等；sin37°=0.6 ，cos37°=0.8）
高一物理上学期段考试题答题卷

  高一物理  (第一套)（第II卷）

填空题

14、(1)​_________cm。

(2)______________ m/s2   _____________ m/s
计算题






高一物理参考答案  （第一套）

选择题

1、BCD    2、AC    3、ABD    4、A    5、D     6、BC    7、B   

8、CD     9、BD    10、A     11、A    12、C    13、A

填空题

14、(1) 2.150cm或2.155cm。（3分）

(2) 0.53m/s2  （3分） ，   0.39m/s （3分）

计算题

15、(每问3分，共9分)

解:（1）50N<85N,铁块静止,静摩擦力F1和推力平衡，F1=50N.

(2)83N<85N,铁块静止,静摩擦力F2和推力平衡,F2=83N.

(3)100N>85N,铁块运动，滑动摩擦力F3=
[image: image3.wmf]mg

m

m

＝

N

F

=80N.

16、解：作出木块的受力图如图2所示。（4分）
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     ①        （3分）
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联立①、②式，解得    N=10N    （1分）  

                     f=2N       (1分)

17、解：（1）起动阶段行驶位移为：              

匀加速    匀速   匀减速    

S1=
[image: image6.wmf]2
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 =25m   ……（1）       （3分）          S1         S2           S3

匀速行驶的速度为： V= a1t1 =10  m/s  …（2）（2分）   t1         t2           t3  

匀速行驶的位移为： S2 =Vt2 =20m    ……（3）（2分）

汽车前7秒平均速度为： 

V平=
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        （2分）

（2）刹车段：   t3 =V/a2=4s    ……（4）                  （2分）
即4秒速度已经减为0，故后7秒的位移：S3=
[image: image8.wmf]2
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18、【解析】 运动员跳伞表演的过程可分为两个阶段，即降落伞打开前和打开后.由于降落伞的作用，着地的速度v1=5 m/s的方向是竖直向下的.运动情况如图2—2—2所示.

解：(1)由公式vt2－v02＝2as可得

第一阶段：v2＝2gｈ1


①    （2分）
第二阶段：v2－v12＝2aｈ2

②    （2分）
又：h1＋ｈ2＝H



③    （2分）
解①②③式可得展伞时离地面的高度为h2＝99 m.（1分）
(2)由公式s=v0t＋
[image: image9.wmf]2
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at2可得：

第一阶段：h1＝
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   ④        （2分）
第二阶段：h2＝vt2－
[image: image11.wmf]2
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   ⑤       （2分）
又：t=t1＋t2



   ⑥        （2分）
解④⑤⑥式可得运动员在空中的时间为t=8.6 s. （1分）

19、解：物体受到重力mg，支持力N，摩擦力f，推力F的作用。经分析物体的运动趋势有两种：

1 推力F较大时，物体有沿斜面向上运动的趋势，设此时f达到最大值，方向沿斜面向下（如右图A），则有：

Fcosθ-mgsinθ-f =0       （2分）
N-Fsinθ-mgcosθ=0        （2分）
f =μN                    （2分）
∴ F=mg(sin37°+μcos37°)/(cos37°-μsin37°)=111.8N   （1分）
2 推力F较小时，物体有沿斜面向下运动的趋势，设此时f达到最大值，方向沿斜面向上（如右图B），则有：

Fcosθ-mgsinθ+f =0       （2分）
N-Fsinθ-mgcosθ=0        （1分）
   f =μN                 （1分）
∴ F=mg(sin37°-μcos37°)/(cos37°+μsin37°)= 47.8N  （1分）
综合上述可知要使物体静止在斜面上，F应满足：

   47.8N≤F≤111.8N       （2分）
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